

以军誓言 报复伊朗 行动时机待定

多方呼吁缓和局势

以色列媒体4月16日援引多名消息人士的话报道,就如何回应“伊朗及其代理人”对以色列发动的袭击,以色列国防军已作出决定,但行动时机尚未选定。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯再次呼吁各方克制。英国首相里希·苏纳克告诉以色列总理本雅明·内塔尼亚胡,中东紧张局势升级不符合任何一方利益,当前需要“头脑冷静”。



扫码看视频

以军重申必将回击伊朗

据以色列《耶路撒冷邮报》16日报道,以色列国防军已就如何回应“伊朗及其代理人”的袭击作出决策。不过,由于行动时机尚未选定,加上准备工作复杂,当前方案也有可能改变。

《耶路撒冷邮报》报道称,上述重要进展表明,以色列领导层回击伊朗的决心认真而坚定。

本月1日,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨宣布,向以色列目标发射大量导弹和无人机。以色列军方说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中“99%”被拦截。

以军总参谋长赫齐·哈莱维15日表示,伊朗终将“遭到反击”,但他没有说明反击时间和方式。

另据美联社援引两名美国官员的话报道,以色列迄今尚未告知美方打算如何反击。

以色列军方16日在以南南部一处军事基地向媒体展示被以军拦截的一枚伊朗导弹残骸。以军发言人丹尼尔·哈加里说,其每个弹头携带500公斤炸药。他重申以方必将回击伊朗,“在我们选择的时间和地点,以我们选择的方式”。

英国首相称需要“头脑冷静”

一名以色列政府消息人士告诉路透社记者,原定16日举行的以色列战时内阁会议推迟至17日举行。

这将是以色列战时内阁第三次开会讨论对伊朗的回应措施,前两次会后均未公布是否作出决定。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比先前说,美国总统约瑟夫·拜登与内塔尼亚胡通话时明确表示,美国不会参与报复伊朗的打击行动。

柯比15日再次表示:“我们不想看到一场与伊朗的战争,不想看到一场地区冲突。”被媒体记者问及拜登是否要求内塔尼亚胡在回应袭击上保持“克制”时,柯比未作评论。

英国首相苏纳克16日与内塔尼亚胡通电话,表示中东紧张局势升级不符合任何一方利益,只会加剧地区不安全,现在需要“头脑冷静”。

意大利国防部长圭多·克罗斯托同日与以色列国防部长约亚夫·加兰特通电话时说,伊朗袭击以色列越过了“红线”,但“现在我们需要理智并依据国际法行动,避免推动暴力持续升级”。意大利现为七国集团轮值主席国,七国集团外长会议定于17日起举行三天。

观察

美欧要制裁伊朗,又称寻求“降温”

美国和欧洲联盟官员16日分别宣布,正准备就伊朗对以色列实施报复性打击对伊朗的导弹和无人机项目施加新制裁。

美国财政部长珍妮特·耶伦16日称,美国政府已准备在“数天内”对伊朗采取“额外制裁举措”,针对伊朗的石油贸易可能需要“做得更多”。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文表示,在制裁伊朗的导弹和无人机项目的同时,美方的制裁还将针对支持伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗国防部的实体。

欧盟在乌克兰危机2022年2月升级后已设置制裁体系,禁止向伊朗出口可用于制造、生产无人机的零部件。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利16日在欧盟外长视频会议后宣布,对伊朗的新一轮制裁可能经由该制裁体系实施,要给伊朗生产导弹制造困难,同时限制向所谓伊朗在中东地区代理人供应无人机和导弹。

知情人士向《金融时报》披露,美国政府酝酿的制裁措施将针对伊朗为地区武装组织提供支持的供应网络,这一动向获得越来越多欧盟主要国家政府支持。但一些欧洲官员担忧,在当前中东局势动荡期采取针对特定组织的举措,可能进一步升级紧张局势。

德国总理奥拉夫·朔尔茨的发言人说,德国针对伊朗“已有一套非常全面的制裁体系,将与欧盟伙伴商讨是否和以何种形式进一步强化制裁”。据报道,欧盟17日将继续磋商对伊朗的制裁措施。七国集团外长17日起也将在意大利讨论可能选项。

伊朗现已受到西方数以百计项制裁。《金融时报》称,西方国家一边酝酿新制裁,一边宣称寻求给地区紧张局势“降温”,自称有意避免地区冲突全面爆发。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利16日也表示,欧盟国家外长敦促中东地区“有关各方”保持克制,呼吁加沙地带冲突各方立刻停火,确保全部被扣押人员获释,人道援助物品能不受阻碍地送到民众手中。博雷利强调,中东地区的稳定与和平不可能脱离巴以局势而实现,只要加沙地带战火延续,“就不存在地区稳定”。

国际反应

土耳其斥西方“双重标准”

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安16日抨击西方国家“双重标准”,称对方在以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆领事部门一事上三缄其口,现在却“赶着来谴责伊朗(因遭受袭击而)作出的回应”。他还指认内塔尼亚胡为了“延长政治生涯”不惜推升地区紧张局势。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克16日说,联合国秘书长古特雷斯15日与伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬通电话,再次呼吁缓和当前紧张局势,给中东地区带去和平。

迪雅里克说,古特雷斯尚未和以色列高级别官员通话,但在联合国安全理事会14日相关紧急会议上,以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹已听到古特雷斯的呼声,后者当时敦促各方保持最大限度克制。

这一轮局势升级是加沙冲突外溢的最新表现。沙特阿拉伯外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特16日说,国际社会推动以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带停火的努力“严重不足”。

西班牙首相佩德罗·桑切斯16日表示,应尽快承认独立的巴勒斯坦国,“西班牙将努力推动巴勒斯坦国成为联合国正式会员国”。

■据新华社